
Vraag Antwoord 
 

Scores 
 

Vroegmoderne tijd 

14 maximumscore 4 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
De bron illustreert de twee volgende kenmerkende aspecten met 
toelichting: 
• De wereldwijde handelscontacten / het handelskapitalisme / het begin

van een wereldeconomie, want de VOC is een handelsorganisatie die
wereldwijd handel drijft. Op het schilderij zie je Pieter Cnoll, een
Nederlandse koopman in Indië / gehuwd met een half-Japanse vrouw 2 

• De bloei in economisch en cultureel opzicht van de Nederlandse
Republiek, want de VOC levert veel geld op. Het schilderij laat een
zeer welvarende koopman zien / is zelf een voorbeeld van de bloei van
de schilderkunst in de Gouden Eeuw in de Republiek 2 

Opmerking  
Alleen aan een juiste combinatie van kenmerkend aspect en passende 
toelichting worden 2 scorepunten toegekend. 

15 maximumscore 2 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• Het schilderij lijkt de conclusie te ondersteunen omdat Cnoll is

getrouwd met een half-Japanse vrouw en leeft als Nederlander in
Indië; er lijkt een samenleving te bestaan waarin verschillende culturen
samenleven 1 

• Uit de bron mag deze conclusie echter niet getrokken worden, omdat
de bron niet representatief is / dit niet geconcludeerd mag worden op
basis van één bron. (Het huwelijk van) Cnoll was een uitzondering, er
woonden weinig Europeanen in Azië 1 
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16 maximumscore 2 
Kern van een juist antwoord is: 
• Het absolutisme van Lodewijk XIV komt naar voren in zijn centrale rol

aan het hof / het in eigen hand houden van alle politiek macht 1 
• De koning bindt de adel aan het hof in Versailles om te voorkomen dat

de edelen eigen politieke activiteiten/macht ontwikkelen 1 

17 maximumscore 2 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• Doordat De Saint-Simon aan het hof heeft geleefd / uit eigen

waarneming put / meerdere bronnen/dagboeken van verschillende
edelen gebruikt, lijkt de bron betrouwbaar 1 

• Doordat De Saint-Simon het hofleven niet neutraal beschouwt / het
frivole gedrag aan het hof sterk afkeurt, kan hij een aantal
belevenissen hebben overdreven om zijn betoog kracht bij te zetten,
wat de betrouwbaarheid van deze bron ondergraaft 1 

18 maximumscore 2 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
In het deïsme werd ervan uitgegaan dat de natuurwetten voor de 
voortgang in het universum zorgden (en niet God). Dit paste binnen de 
Verlichting omdat de idee dat het universum door (natuur)wetten wordt 
gestuurd een rationele verklaring is. 


